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Анотація. Досліджено причини, які зумовлюють необхідність взаємодії між установами виконання покарань та ре-
лігійними організаціями. Встановлено законодавчу базу, основні цілі та завдання діяльності суб’єктів у досліджуваній 
сфері. Проаналізовано особливості впливу релігії на свідомість засуджених.
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Аннотация. Исследовано причины, обуславливающие необходимость взаимодействия между учреждениями испол-
нения наказаний и религиозными организациями. Установлено законодательную базу, основные цели и задачи дея-
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Summary. The reasons that determine the necessity of interaction between penal institutions and religious organizations 
are investigated. The legal base, the main goals and tasks of the subjects in the investigated sphere are established. The pecu-
liarities of the influence of religion on the consciousness of the convicts are analyzed.
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Станом на 01 березня 2019 року в установах 
виконання покарань та слідчих ізоляторах, 

які розташовані на території, що контролюється 
українською владою, тримається усього 54 677 

особи [4]. Цей показник не є досить значним, адже 
за останніми показниками Державної служби ста‑
тистики України, загальна кількість населення 
держави становить 42 216 766 особи, але порівняно 
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високим з аналогічними показниками в інших 
країнах [14].

Відповідно до ст. 1 Кримінально‑виконавчого 
кодексу України (далі КВК України): «Криміналь‑
но‑виконавче законодавство України регламентує 
порядок і умови виконання та відбування кримі‑
нальних покарань з метою захисту інтересів особи, 
суспільства і держави шляхом створення умов для 
виправлення і ресоціалізації засуджених, запобіган‑
ня вчиненню нових кримінальних правопорушень 
як засудженими, так і іншими особами, а також за‑
побігання тортурам та нелюдському або такому, що 
принижує гідність, поводженню із засудженими». 
У ч. 3 ст. 6 КВК України визначені основні засоби 
виправлення і ресоціалізації засуджених, одним 
з яких є соціально‑виховна робота, яка має низку 
напрямків [7]. Згідно з ч. 1 ст. 124 КВК України, 
одним з основних напрямків соціально‑виховної 
роботи є моральне виховання, крізь призму яко‑
го можна здійснювати взаємодію із релігійними 
організаціями, оскільки іноді без участі останніх 
досягнення мети, свідомого відновлення засудже‑
ного у соціальному статусі повноправного члена 
суспільства, повернення його до самостійного за‑
гальноприйнятого соціально‑нормативного життя 
у суспільстві іноді є надто складним [1, c. 155].

Питання впливу релігійних конфесій на ви‑
правлення засуджених у кримінально‑виконав‑
чих установах досліджували багато науковців, 
а саме: О. М. Бандурка, О. М. Джужа, І. М. Копо‑
тун, О. Г. Колб, О. М. Літвінов, С. Д. Максименко, 
Г. Д. Радов, А. В. Савченко, В. В. Чернєй [2, c. 95].

Дана сфера взаємодії органів державної влади 
та релігії не втрачає й сьогодні своєї актуальності. 
Наразі в Україні високий рівень рецидиву, тому 
можна зробити висновок, що працівникам установ 
виконання покарань не завжди вдається позитивно 
вплинути на свідомість засуджених. Існуючі ре‑
зультати стимулюють до розробки нових правових 
концепцій та практичних механізмів вдосконалення 
регулювання цього кола суспільних відносин. Між 
церквою та державою стосовно людини завжди іс‑
нували й існують перехресні інтереси, що не може 
залишитися поза увагою, тому ідеальною модел‑
лю їх взаємодії буде необхідний баланс між цими 
суб’єктами. Що у свою чергу зумовлює дослідження 
даного питання, з метою встановлення зазначеного 
балансу [8, c. 222].

На підставі аналізу практики виконання кримі‑
нальних покарань, зробленого М. І. Жолтані, можна 
зробити висновок, що значна частина засуджених 
залишає місця позбавлення волі, ставши «озлобле‑
ними і шкідливими» для суспільства, а в деяких 
випадках ще гіршими, ніж на момент початку відбу‑
вання покарання. Що стимулює необхідність оцінки 
застосованих до них засобів впливу на відповідність 
критерію гуманності соціального підходу в процесі 
досягнення виправлення особи [3].

Структура виховного процесу засуджених скла‑
дається з трьох основних компонентів: виховної 
роботи, яка полягає у впливі на духовний і фізич‑
ний розвиток засуджених, корекції їх поведінки 
з метою досягнення позитивних змін особистості; 
соціальної роботи, тобто надання засудженим допо‑
моги у розв’язанні соціальних проблем, сприяння 
відновленню й розвитку соціально‑корисних зв’яз‑
ків та реінтеграції їх у суспільство; психологічної 
роботи, через надання засудженим психологічної 
допомоги, зниження психотравмуючого впливу 
умов позбавлення волі на особистість [3].

У кожному з цих компонентів можна і потрібно 
використовувати потенціал релігійного впливу на 
свідомість засудженого. Адже релігійний аспект 
реалізації зазначених цілей здійснюється з єди‑
ною метою — надання духовно‑моральної освіти 
засудженим, котрі відбувають покарання в місцях 
позбавлення волі; закріплення імперативів право‑
порядку й принципу законності; виправлення осіб, 
що порушили Закон Божий і, як наслідок, людський 
[15, c. 140].

Доцільно звернутися до результатів анкетуван‑
ня, яке було проведене в рамках дослідження за 
фундаментальною темою «Теоретичні і прикладні 
питання реформування Державної кримінально‑ви‑
конавчої служби України» фахівцями НДІ ВПЗ 
НАПрН України. Учасниками даного соціального 
опитування були 500 осіб, які відбувають покарання 
у виді позбавлення волі на певний строк у виправних 
колоніях Харківської області. Серед осіб, охоплених 
анкетуванням, 69% — православні, 16% — христи‑
яни‑баптисти, 2% — католики, ще 2% — мусульма‑
ни, 1% — свідки Ієгови, 10% — атеїсти [8, c. 221].

Дане дослідження також показало, що такі особи 
характеризуються низьким рівнем релігійності. Як 
випливає з відповідей на запитання «Якщо б Ви були 
віруючою людиною, то ніколи не вчинили злочину?», 
то «Так» відповіли 31%, «Ні» — 43%, «Скоріше 
так, ніж ні» — 6%, «Скоріше ні, ніж так» — 2%, 
«Завагалися відповісти» 16% і лише 1% відповіли, 
що людині природно вчинювати злочини [8, c. 221].

На підставі вищевикладеного, можна зробити ви‑
сновок, що, важливою умовою релігійного виховання 
засуджених до позбавлення волі є зміна їх цінніс‑
них орієнтацій у світогляді людини. А враховуючи 
те, що на сьогодні найбільш ефективний вплив на 
засуджених здійснюють саме релігійні організації, 
оскільки духовні особи є знавцями людської душі, 
вони можуть знайти підхід до кожної людини, нада‑
ти реальну допомогу тому, хто порушив закон, хто 
встав на шлях злочинності, хто заплутався в собі й 
самостійно не зможе вирішити свої проблеми [13, 
c. 273].

Досить влучною і справедливою у контексті за‑
значеного вище є думка Т. Є. Севастьянової, яка 
стверджує, що самовизначення людини пов’язане не 
лише з релігією, віросповіданням, а й формуванням 
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у неї нормального розумного мислення, свідомості та 
моральності, тобто у людини розвивається логічна 
оцінка добра і зла, що може свідчити про правосві‑
домість особистості [12, c. 17].

Внаслідок позитивної динаміки взаємодії двох 
сфер — відбування покарання та релігійні конфесії, 
почалися активні зміни у вітчизняному законодав‑
стві. Ключовою нормою в цьому питанні є ст. 35 Кон‑
ституції України, яка регламентує право кожного 
на свободу світогляду і віросповідання. Розвиток 
зазначеного положення висвітлений у ст. 128 КВК 
України, яка передбачає свободу сповідувати будь‑
яку релігію або виражати переконання, пов’язані 
із ставленням до релігії, яка підлягає обмеженням 
передбаченим КВК України і, які є необхідними для 
забезпечення ізоляції та громадської безпеки [7].

Першим кроком на шляху до розширення зако‑
нодавчої бази було внесення змін до КВК України, 
які полягали у доповненні його ст. 1281, яка впро‑
вадила душпастирську опіку засуджених. Сутністю 
якої є діяльність в установах виконання покарань 
священнослужителів (капеланів), уповноважених 
релігійними організаціями, статути (положення) 
яких зареєстровані у встановленому законом поряд‑
ку, спрямована на задоволення релігійних потреб 
засуджених, їх духовне виховання [7]. Для коор‑
динації заходів душпастирської опіки засуджених 
Міністерство юстиції України, як центральний орган 
виконавчої влади, що реалізує державну політику 
у сфері виконання кримінальних покарань, створило 
дорадчий орган — Душпастирську раду з питань 
релігійної опіки у пенітенціарній системі України 
(далі — Душпастирська рада). Вона є постійно ді‑
ючим представницьким міжконфесійним дорадчим 
органом при Міністерстві юстиції України, що пра‑
цює на громадських засадах. Душпастирська рада 
утворюється з офіційних представників релігійних 
центрів і управлінь, статути (положення) яких за‑
реєстровані у встановленому законом порядку, для 
координації душпастирської опіки засуджених, осіб, 
узятих під варту, в органах, установах виконання 
покарань та слідчих ізоляторах Державної кримі‑
нально‑виконавчої служби України та персоналу 
цих органів та установ. Тобто склад даного органу 
підтверджує ті засади, які визначені в Положенні, 
на підставі якого він діє, а саме: рівність і толерантне 
ставлення, повага до внутрішніх настанов і тради‑
цій усіх, діючих в рамках Конституцій України, 
релігійних організацій і незалежність від органів 
державної влади України, політичних партій, ін‑
ших громадських формувань та їх керівних органів. 
Крім того і сама діяльність Душпастирської ради 
зорієнтована на виконання основного завдання, 
яке і розвиває зазначені принципи. Тобто вона на‑
цілює на плекання толерантних доброзичливих 
відносин, взаємної поваги між віруючими різних 
церков (релігійних організацій), профілактика та 
усунення причин можливих міжконфесійних про‑

тиріч, розвиток міжконфесійної співпраці у питан‑
нях душпастирської опіки в органах і установах. 
Регламентація зазначених положення мінімізує 
можливість формування монополії однієї релігійної 
конфесії у цій сфері [9].

Ще одним із напрямків функціонування Ду‑
шпастирської ради є обговорення актуальних пи‑
тань та підготовка взаємоузгоджених пропозицій 
щодо проектів нормативно‑правових актів з питань 
гуманізації, реалізації громадянами права на свободу 
совісті, реформування пенітенціарної системи. Вже 
існує вдалий досвід реалізації зазначеного повнова‑
ження, адже за результатами засідання Душпастир‑
ської ради при Державній кримінально‑виконавчій 
службі України представники церков ухвалили 
Кодекс етики в’язничного капелана. Відповідно 
до якого в’язничний священик (капелан) повинен 
узгоджувати час свого духовного служіння з розпо‑
рядком установ виконання покарань, що і відобра‑
жає один із сегментів запровадження необхідного 
балансу взаємодії [5].

Сьогодні можна відзначити продуктивну діяль‑
ність Душпастирської ради із реалізації функції, 
відновлення (будівництва, реконструкції) культових 
будівель та інших приміщень для богослужінь та ре‑
лігійних зібрань при органах, установах виконання 
покарань та слідчих ізоляторах Державної кримі‑
нально‑виконавчої служби України та організації їх 
діяльності [9]. В зазначених установах функціонують 
храми та каплиці, а у разі неможливості їх створення 
існує альтернатива — облаштування відповідною 
символікою та релігійними атрибутами молитовних 
кімнат. Крім того, відповідно до п. 8 Розділу ХХ 
Правил внутрішнього розпорядку установ виконання 
покарань у разі відсутності окремих приміщень для 
віруючих декількох релігійних конфесій обряди 
проводяться в одному приміщенні за графіком [11]. 
Однак слід зазначити, що питанням утворення, без 
виключення у всіх установах окремих церковних 
будівель, на належному рівні, опікується органи дер‑
жавної влади, а не релігійні організації самостійно. 
Результати плідної праці обох суб’єктів є помітни‑
ми, адже близько трьох тисяч священнослужителів 
і волонтерів різних церков і релігійних організацій 
регулярно відвідують установи виконання покарань 
та місця попереднього ув’язнення [1, c. 158].

Особливе становище, в якому перебувають за‑
суджені, здійснює духовно‑моральний вплив на 
людину, ще більше загострюється це явище в умовах 
ізоляції в місцях позбавлення волі. Саме тому, ре‑
зультати активної діяльності зазначених суб’єктів 
є значним досягненням, оскільки в цьому випадку 
держава сприяє виконанню церквою важливої функ‑
ції соціального служіння та реалізації накопиченого 
досвіду. Реалізація церковних поглядів та правил 
в колоніях може уберегти окремих підоблікових 
елементів (схильних до суїциду, відштовхнутих 
колективом) від необдуманих та безповоротних 
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наслідків. Адже ці питання охоплюються психоте‑
рапевтичною, компенсаторною функцією релігії — її 
здатність втішати, пом’якшувати стресовий стан, 
бути моральним стимулом каяття [1, c. 160].

Крім того, поряд із створенням нових органів, 
Міністерство юстиції України в 2016 році впровадило 
програму диференційованого впливу на засудже‑
них «Духовне відродження». Участь засуджених 
у реалізації якої є складовою частиною процесу 
їх виправлення та ресоціалізації, становлення на 
життєву позицію, яка відповідає соціальним нор‑
мам. Робота щодо реалізації зазначеної програми 
проводиться соціально‑психологічною службою 
установи виконання покарань у взаємодії з іншими 
структурними підрозділами установи із залучен‑
ням релігійних та благодійних організацій тощо. 
Основними завданнями «Духовного відродження» 
є підвищення значення духовних традицій і релі‑

гійної культури в морально‑етичному вихованні 
засуджених; запобігання морально‑психологічній 
деформації, пов’язаній з позбавленням волі [10]. 
Що дозволяє зробити висновок про єдність мети ді‑
яльності різних суб’єктів при здійсненні виховного 
процесу засуджених.

Таким чином, щоб реалізувати завдання кримі‑
нально‑виконавчого законодавства України, потріб‑
но комплексно підходити до вирішення існуючих 
проблем. Саме тому не можна недооцінювати релі‑
гійну складову виховного процесу засуджених, яка 
здатна, шляхом застосування власних форм і засо‑
бів впливу, змінити свідомість осіб і зорієнтувати 
на нову модель поведінки. Але це можливо лише 
у випадку продовження розширення вже існуючої 
законодавчої бази, що стимулює законодавця до 
розробки нових положень, які б регулювали дослі‑
джувані питання.
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